

以高质量发展 引领经济持续复苏

——11月全国各地经济社会发展观察

■ 观察之一：进博会等国家级展会成交创新高，持续提振外资信心

784.1亿美元！2023年11月10日，第六届中国国际进口博览会在上海闭幕，按年计意向成交金额创历史新高，相比上届增长6.7%。

中国国际进口博览局副局长孙成海介绍，6天的时间里，来自154个国家、地区和国际组织的来宾齐聚上海“四叶草”，128个国家和地区的3486家企业参加企业展，集中展示了442项代表性首发新产品、新技术、新服务。

进博会之后，第二届全球数字贸易博览会11月23日至27日在杭州举办。参展企业国际化率超过20%，其中七分之一为世界500强企业。11月28日，首届中国国际供应链促进博览会在北京开幕，世界500强和全球供应链体系龙头企业齐亮相，来自境外的参展商占比达26%。

“尽快推出第七批投资规模大、技术先进、带动力强的标志性重大外资项目”“常态化推进外资领域法治建设”……近期，国家发展改革委和商务部分别举行新闻发布会，不断释放出加大力度吸引和利用外资的积极信号。

【记者观察】从全面恢复线下办展的进博会、促进全球数字经济合作的数博会到首次举办的链博会，从进口贸易、数字贸易到供应链稳定，中国加快形成推动高水平开放的展会矩阵，为全球经济复苏注入更多确定性。

■ 观察之二：“双十一”线上线下发力，居民消费表现活跃

11月12日零点刚过，各大平台披露了“双十一”成绩单：天猫平台共有402个品牌成交破亿元，其中有243个国货品牌；京东平台累计超过60个品牌销售破10亿元，近2万个品牌成交额同比增长超3倍；拼多多百亿补贴用户规模突破6.2亿，一线城市用户订单量同比增长113%……

今年“双十一”期间，线上线下都在深度参与，银泰百货客流同比增长了45%，超半数门店客流同比实现双位数增长。“如今，消费者的需求和内容都发生了结构性的变化。”银泰商业集团首席运营官邓朝军说，消费者来逛商场，不仅是来买东西。“有人来商场撸猫，有人在试香过程中获得了芳香疗愈，更注重快乐和体验感。”

11月以来，各地促消费频出实招：四川成都各种沉浸式展览、演唱会、音乐会掀起“抢票热潮”；为新能源汽车消费保驾护航，上海市新能源汽车个人充电桩接电数突破50万个……

“随着国民经济持续恢复向好，各项促消费政策加快落地见效，加上岁末年初传统消费旺季来临，预计年内消费市场将继续呈现稳步恢复态势，消费拉动经济增长的基础性作用将进一步发挥。”商务部新闻发言人束珏婷说。

【记者观察】线上线下共同发力，消费焕发出勃勃生机。11月看似是线上购物节的“主场”，线下各大商场、商业综合体也纷纷开展多元化、智能化、悦己化的促

销活动，为促消费扩内需“加薪添火”。当前，商品消费与服务消费共荣共生，持续释放居民消费潜力。

■ 观察之三：城中村改造等稳步推进，构建房地产发展新模式

近日，记者走进安徽合肥蜀山区大铺头片区城中村改造项目现场。

“之前这里是一个典型的城中村，环境脏乱、道路狭窄，存在诸多安全隐患。”合肥市城乡建设局拆迁安置处副处长徐尚步说，今年4月，这个区域开始拆迁，不远处的安置房计划在春节前开工，力争早日让居民住上新房。

合肥在今年全面启动了城中村改造工作。统计显示，合肥市区共有104处城中村，计划用三年时间实施市区城中村房屋征迁攻坚行动。截至目前，全市104个城中村征迁任务已完成441万平方米，占总任务量的55%。

中央金融工作会议提出，加快保障性住房等“三大工程”建设，构建房地产发展新模式。记者从相关部门获悉，有关工作正在推进。

城中村改造是“三大工程”的重要内容，超大特大城市正积极稳步推进城中村改造。山东青岛实施城市更新和城市建设三年攻坚行动，将城中村改造与低效片区开发建设、新兴产业园区建设结合起来；辽宁推进沈阳、大连城中村改造，建立改造项目储备库和项目清单，落实土地、财税、金融等各项支持政策。

来自住房和城乡建设部的统计显示，目前全国各地城中村改造入库项目406个，预计总投资1.8万亿元。

【记者观察】城中村改造是解决群众急难愁盼问题的重大民生工程，也有效推动城市高质量发展。在改善群众居住环境的同时，可对经济稳增长发挥积极作用，拉动家具家电、餐饮、纺织等多方面消费，进一步提升城市治理水平，助力构建房地产发展新模式。

■ 观察之四：多方共同努力，推动民营经济提质增效

在广州竞远安全技术股份有限公司的研发中心，一排排电脑正在紧张地“跑数据”。

“今年研发投入预计达到2000万元。”公司副总经理何丽萍说，企业的发展离不开良好的营商环境。得益于广州的税收优惠政策，公司今年研发加计扣除预计超过600万元，有效缓解资金压力。

稳预期、强信心、扩投资——各地各部门多措并举促进民营经济发展壮大。

我国可再生能源发电装机占比近半

国家能源局11月30日发布数据显示，截至10月底我国可再生能源发电总装机突破14亿千瓦，达到14.04亿千瓦，同比增长20.8%，约占全国发电总装机的49.9%。

其中，水电装机4.2亿千瓦、风电装机4.04亿千瓦、光伏发电装机5.36亿千瓦、生物质发电装机0.44亿千瓦。预计年底全国可再生能源发电装机将突破14.5亿千瓦，风电光伏发电装机将突破10亿千瓦。

今年1至10月，全国可再生能源发电量达到2.33万亿千瓦时，占全国总发电量的31.8%。其中，水电9805亿千瓦时、风电6968亿千瓦时、光伏4898亿千瓦时、生物质1640亿千瓦时。预计全年全国可再生能源发电量将达到3万亿千瓦时，约占全社会用电量的1/3。

重庆食用菌产业助推乡村振兴



11月29日，何埂镇丰乐村一食用菌种植企业工作人员在采收秀珍菇。

近年来，重庆市永川区何埂镇以食用菌产业发展示范带创建为抓手，按照“政府引导+政策扶持+科技支撑+品牌推动”发展理念，加大招商引资和产业扶持力度，推动食用菌产业提档升级和高质量发展。

目前，何埂镇工厂化食用菌种植企业达20家，年产菌袋5000万袋，年产量1.5万吨，年产值约2亿元，有力带动当地农民增收致富，助推乡村振兴。

广西玉林 玉商回归共发展



11月30日，在广西北流市“玉商回归产业园”一家玩具生产企业，工人在生产线上作业。

今年以来，广西玉林市大力帮扶玉商玉工回归，通过政策扶持、提升服务、营造新环境等一系列举措，吸引玉林市在外经商务工人员回乡投资创业就业，促进项目回迁、资金回流、技术回乡、智力回哺，推动当地经济发展。

本文图据新华社